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17 Kasım 1867 Paris doğumlu 
Henri Joseph Etienne Gouraud, 
1890 yılında Saint-Cyr Askerî 
Akademisinden mezun olmuş ve 
kariyerinin önemli bir bölümünü 
Fransa’nın denizaşırı sömürgele-
rinde, özellikle Afrika’da geçir-
miştir. 1914 yılında Birinci Dün-
ya Savaşı’nın patlak vermesiyle 
Fransa’ya dönerek Batı Cephe-
si’nde 10’uncu Tümen Kuman-
danı olarak Argonne bölgesinde 
Almanlara karşı gösterdiği sevk 
ve idare başarısıyla tanınmıştır. 
Burada gösterdiği cesaret ve so-
ğukkanlılık, onun “Korkusuz” ve 
“Aslan” lakaplarıyla anılmasını 
sağlamıştır.

Çanakkale Savaşları’nda, Müt-
tefikler adına işlerin yolunda gitme-
mesi, mevcut kumandan General 
d’Amade’ın psikolojik yıpranmış-
lığı ve Fransa’daki siyasi tartışma-
lar neticesinde, Gouraud’nun Şark 
Seferî Kuvvetleri’nin (Corps expé-
ditionnaire d’Orient) başına getiril-
mesine karar verilmiştir. Akdeniz 
Seferî Kuvvetleri Başkumandanı 
General Ian Hamilton tarafından 
“ünü kendisinden önce cepheye 
gelen adam” olarak tanımlanan 
Gouraud, 14 Mayıs 1915 tarihinde 
atanmış ve 15 Mayıs’ta Gelibolu 
Yarımadası’na gelerek görevi dev-
ralmıştır.

General Gouraud, görevi dev-
raldığında Fransız birlikleri Yarı-
mada’nın güney ucu olan Seddül-
bahir bölgesinde Türk savunması 

karşısında ağır kayıplar vermiş ve 
moral bozukluğu içindeydi. Gou-
raud, cepheyi denetledikten sonra 
denizden yapılacak bir zorlama-
nın tek başına netice vermeyece-
ğini, harekâtın karadan sürdürül-
mesi ve donanmanın buna destek 
vermesi gerektiğini savunmuştur. 
Öncelikli hedefi, Fransız tarafını 
sürekli baskı altında tutan ve stra-
tejik bir hâkimiyet noktası olan 
Alçıtepe’nin ele geçirilmesi ol-
muştur.

Gouraud, emirlerinde Türk as-
kerine karşı saygılı ve diplomatik 
bir üslup benimsemiştir. 2 Hazi-
ran 1915 tarihinde birliklerine ya-
yımladığı bir bildiride; Türklerin 
Almanlar tarafından kışkırtıldığı-
nı, aslında eski dost olduklarını 
ve teslim olan Türk askerlerine 
merhamet edilmesi gerektiğini şu 
sözlerle vurgulamıştır:

“Askerler! Türk toprakların-
da ilerlerken karşınızda daima en 
büyük düşmanımız Almanya’ya 
karşı yürüdüğünüzü hissedeceksi-
niz. Bizim dostlarımız olan Türk-
leri bize karşı ayaklandıran on-
lardır. (...) Silahlarını bırakacak 
olan Türk askerlerine merhamet 
edeceksiniz.”.

Gouraud komutasındaki birlikler, 
4 Haziran 1915 tarihinde III. Kirte 
Muharebesi ve akabinde 21 Haziran 
tarihinde I. Kerevizdere (83 Rakımlı 
Tepe) Muharebesi sırasında önemli 
çarpışmalara katılmıştır. Özellikle 
21 Haziran’daki taarruzda, Türk top-
çusunun donanma desteğiyle baskı 
altına alınması sonucu Kerevizde-
re’nin hâkim noktalarında ve Zığın 
Dere (Kutsibey Tepesi) bölgesinde 
kısmi başarılar elde edilmiştir.

Gouraud’nun Çanakkale’deki 
en büyük sorunu, Anadolu Yaka-
sı’nda İntepe, Kumkale, Erenköy 
hattında konuşlu Türk bataryala-
rıydı. Bu bataryalar, Seddülbahir 
bölgesini, özellikle Morto Koyu 
ve Fransız karargâhını yan ateşi-
ne alarak Fransız birliklerine ağır 
zayiat verdiriyordu. Gouraud, bu 
tehdidi bertaraf etmek için Hamil-
ton’a sık sık Anadolu Yakası’na 
veya Bolayır kuzeyine bir çıkar-
ma yapılması gerektiğini teklif 
etmiş, ancak kuvvet eksikliği ge-
rekçesiyle bu teklif kabul görme-
miştir.

Türk tarafı, bu bölgede stra-
tejik bir zeka örneği göstererek 
soba borusundan yapılma “sahte 
bataryalar” kullanmış, Müttefik 
donanmasının mühimmatını boşa 
harcatmış ve gerçek bataryala-
rın yerini gizlemeyi başarmıştır. 
Dönemin tanıklarından Mual-
lim Fuad, bu durumu “Düşman 
bilmiyor! Gülelim geçelim düş-
manın bu haline” sözleriyle an-
latmıştır. Bu durum, Gouraud ve 
Hamilton için sürekli bir endişe 
kaynağı olmuş; Hamilton günlük-
lerinde Türk topçusunu “davetsiz 
bir misafir” ve atışları “ejderha 
darbeleri” olarak nitelendirmiş-
tir. Fransız askerleri arasında ise 
İntepe bataryalarının raylar üze-
rinde hareket edip tünellere sak-
landığına dair “hayalet batarya” 
efsaneleri yayılmıştır.

General Gouraud’nun Çanak-
kale’deki görevi, 30 Haziran 1915 
tarihinde, saat 20.00 sularında ya-
şanan dramatik bir olayla son bul-
muştur. O gün Müttefiklerin elde 
ettiği kısmi başarıların ardından 
General, Seddülbahir Kalesi (Er-
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tuğrul Koyu/V Sahili) civarındaki 
sahra hastanesinde tedavi gören 
yaralı askerleri ziyarete gitmiştir.

Generalin yaveri ve topçu su-
bayı Henri Feuille’in aktardığına 
göre ziyaret sırasında “korkunç 
bir gürültüyle” patlayan bir mer-
mi, olay yerini toz duman içinde 
bırakmıştır. Feuille, o anı “Kara 
bir taşla işaretlenmesi gereken bir 
gün” olarak tanımlamıştır. Ana-
dolu Yakası’ndan atılan ve hasta-
ne duvarını aşan bu mermi, Gou-
raud’nun bulunduğu noktanın 
hemen yakınına düşmüştür. Pat-
lamanın şiddetiyle General Gou-
raud, yaklaşık sekiz metre uzağa 
fırlamış ve bir duvarın üzerinden 
geçerek bir incir ağacının yanına 
düşmüştür. Olay yerine koşanlar, 
Generali kanlar içinde ancak bi-
linci açık bir halde bulmuşlardır. 
Vücuduna şarapnel isabet etme-
mesine rağmen patlamanın basın-
cıyla sağ kolu ezilmiş, uyluğu ve 
bacağı kırılmıştır. İlk şoku atlatan 
Gouraud’nun, etrafındakilere me-
tanetini koruyarak sakin olmaları-
nı telkin ettiği, o kargaşa anında 
bile askerî vakurunu kaybetmedi-
ği nakledilmektedir.

İlk müdahalesi cephe gerisin-
deki sargı yerinde yapılan Goura-
ud, durumunun ciddiyeti üzerine 
Tchad hastane gemisine nakle-
dilmek üzere sedyeye alınmıştır. 
Henri Feuille, Generalin sedye 
ile sahile indirilişini ve o sıradaki 
atmosferi şu şekilde betimlemek-
tedir:

“Kamp, derin bir üzüntüyle 
sessizliğe gömülmüştü. Askerler, 
şapkalarını çıkararak saygı du-
ruşunda bulunuyor, çok sevdik-

leri komutanlarını yaşlı gözlerle 
uğurluyorlardı.”

Gemiye nakledilen Goura-
ud’nun sağ kolundaki kemiklerin 
parçalandığı ve doku kaybının 
geri döndürülemez boyutta ol-
duğu tespit edilmiştir. Kangren 
riskinin hayati tehlike yaratma-
sı üzerine Başcerrah Doktor P. 
Oudard tarafından Generalin sağ 
kolu ampute edilmiştir. General 
Hamilton, olayı haber aldığında 
yaşadığı üzüntüyü “Lanetlenmiş 
bir talihsizlik” olarak nitelen-
dirmiş; “Daha rahat bir tugayı 
kaybedebilirdik, onun kaybı telafi 
edilemez” diyerek Gouraud’nun 
müttefikler için önemini vurgula-
mıştır.

Gouraud’nun yaralanması üze-
rine Fransız Şark Seferî Kuvvetleri 
Komutanlığı’na vekâleten 156’ncı 
Tümen Komutanı General Bail-
loud atanmıştır. Fransız resmi harp 
tarihi kaynaklarına göre bu görev 
değişikliği, cephedeki emir-komu-
ta zincirinde bir anlık duraksama-
ya yol açsa da Gouraud’nun kur-
duğu sistem sayesinde savunma 
hattı çökmemiştir. Gouraud, Fran-
sa’ya dönüş yolunda dahi cepheyi 
düşünmeye devam etmiş; Savaş 
Bakanlığı’na gönderdiği raporlar-
da Anadolu Yakası’ndaki Türk ba-
taryalarının mutlaka susturulması 
gerektiğini, aksi takdirde Seddül-
bahir’deki birliklerin “birer hedef 
tahtası” olmaya devam edeceğini 
ısrarla belirtmiştir. 

General d’Amade’ın hastalığı, 
Gouraud’nun yaralanması ve ye-
rine Bailloud’nun geçmesini Türk 
basını Müttefiklerin Çanakka-
le’deki başarısızlığının bir kanıtı 

olarak işlemiştir. Gazeteler, “Üç 
ay içinde dört başkumandan tayin 
olunması” durumunu, Müttefik-
lerin yaşadığı buhranın en somut 
göstergesi olarak sütunlarına ta-
şımıştır. General Gouraud’nun 
yaralanması, sadece bir kuman-
danın saf dışı kalması değil, Fran-
sız Seferî Kuvvetleri’nin sevk ve 
idare merkezinin doğrudan isa-
bet alması anlamına geliyordu. 
Olayın hemen ardından, Fransız 
resmi harp tarihinde yer alan ra-
porlara göre cephede kısa süreli 
bir komuta boşluğu ve şok dalgası 
yaşanmıştır. 30 Haziran 1915 ak-
şamı, olaydan hemen sonra kıdem 
sırasına göre en üst rütbeli subay 
olan 156’ncı Tümen Kumandanı 
General Maurice Bailloud, Seferî 
Kuvvetler Komutanlığı’na vekâ-
leten atanmıştır. Bailloud’nun gö-
revi devraldığı saatlerde Paris’e 
ve General Hamilton’a çekilen 
telgraflar, durumun ciddiyetini 
ortaya koymaktadır. Gouraud’nun 
durumu “kritik” olarak rapor 
edilmiş ve Fransız Savaş Bakan-
lığından acil talimat beklenmiştir. 
General Bailloud, görevi devra-
lır almaz yayımladığı ilk günlük 
emirde, askerlerin moralini yük-
sek tutmayı hedeflemiş ancak 
satır aralarında yaşanan endişeyi 
gizleyememiştir. Fransız karar-
gâhı, Gouraud’nun yaralanmasını 
“Türk topçusunun artan tehdidi-
nin somut bir kanıtı” olarak ni-
telendirmiş ve bu olayı, Kumka-
le-İntepe hattı özelinde Anadolu 
Yakası’na yönelik bir harekâtın 
gerekliliği konusundaki tezlerini 
güçlendirmek için kullanmıştır. 
Nitekim Bailloud, göreve gelir 
gelmez Hamilton’ı sıkıştırarak 
“Asya yakasında bir türlü sustu-
rulamayan Türk bataryalarına” 
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karşı kesin bir çözüm bulunması-
nı, aksi takdirde Seddülbahir’deki 
mevcudiyetlerinin tehlikeye gi-
receğini resmi yazışmalarla kayıt 
altına almıştır.

General Hamilton ise İngiltere 
Savaş Bakanı Lord Kitchener’a 
gönderdiği raporda bu kaybı şu 
sözlerle resmileştirmiştir:

“Fransızların ve dolaylı ola-
rak tüm gücümün ciddi bir şekil-
de kaybettiği kabul edilmelidir... 
Fransız Savaş Bakanı bize başka 
bir General Gouraud göndere-
mez.”

Böylece Gouraud’nun yara-
lanması, müttefikler arası ya-
zışmalarda sadece tıbbi bir vaka 
olarak değil Çanakkale Seferi’nin 
geleceğini etkileyen stratejik bir 
kırılma noktası olarak kayda geç-
miştir.

Gouraud’nun yaralanmasına 
sebep olan merminin hangi Türk 
bataryasından atıldığı konusu, 
harp cerideleri ve arazi etütleri ışı-
ğında yeniden değerlendirilmiştir. 
Dönemin bazı kaynaklarında ve 
askerî anlatılarında fail olarak 
genellikle İntepe Bataryaları işa-
ret edilse de, batarya menzilleri 
ve konumlarından hareketle yeni 
veriler farklı bir ihtimali güçlen-
dirmektedir.

Öncelikle Usedom Bataryası, 
Kumkale Kalesi’nin hemen do-
ğusunda bulunan ve Yavuz zırh-
lısından sökülen 88mm/45’lik 
seri ateşli toplarla teşkil edilen 
bu batarya, Seddülbahir’e sade-
ce 4 km mesafededir ve hedefi 
doğrudan görmektedir. Goura-

ud’nun yaralanmasına neden olan 
atışın karakteristiği ve menzil 
avantajı, en kuvvetli ihtimal ola-
rak Usedom Bataryası’nı işaret 
etmektedir. İkinci olarak Yavuz 
Bataryası, Kaynakaltı mevkiinde 
bulunan, 150mm/45’lik toplara 
sahip ve 15 km menzilli bu ba-
tarya da olası failler arasındadır. 
Son olarak Çakaltepe Bataryası, 
Çakaltepe yamaçlarında konuşlu 
150mm/40’lık toplara sahip bu 
bataryanın da menzili (13,7 km) 
Seddülbahir’i kapsamaktadır. 30 
Haziran tarihli harp ceridelerinde, 
İntepe ve Çakaltepe bataryaları-
nın Seddülbahir’e atış yaptığına 
dair kayıtlar mevcuttur.

Tedavisinin ardından 1915 son-
larında göreve dönen Gouraud, 
tek koluyla Champagne bölgesin-
de 4’üncü Fransız Ordusu’nu ko-
muta etmiş ve “Champagne Asla-
nı” unvanını pekiştirmiştir. Millî 
Mücadele döneminde, Fransa ile 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Hükümeti arasındaki diplomatik 
süreçlerde ve 1921 Ankara Ant-
laşması’nın zemininde rol oyna-
mıştır. General Gouraud, savaşın 
bitiminden yıllar sonra 1930 yılı 
Haziran ayında Çanakkale’yi tek-
rar ziyaret etmiştir. Bu ziyaret, dö-
nemin Türk basınında geniş yankı 
uyandırmıştır. Yaralandığı yerde 
45’inci Piyade Alayı tarafından 
dikilen anıtın açılışına katılan Ge-
neral, Ankara’da Mustafa Kemal 
Atatürk tarafından kabul edilmiş-
tir. Gouraud, bu görüşmede tarihe 
geçen şu sözleri sarf etmiştir:

“Sağ kolumu Türklere karşı Ça-
nakkale’de harp ederken kaybet-
tim, bugün diğer kolumu size dost 
eli olarak uzatmak için geldim.”.

Ziyaretin basındaki yansıması 
da oldukça pozitiftir. 12 Haziran 
1930 tarihli Yarın gazetesinde 
Arif Oruç imzasıyla yayımlanan 
“Fransız Dostluğu” başlıklı ha-
berde, Gouraud’nun Çanakka-
le’deki anıt başında yaptığı ko-
nuşmaya yer verilmiştir. Habere 
göre Gouraud, “Eski düşmanlık 
yerine artık çok kuvvetli bir dost-
luk kaim olmuştur” diyerek şun-
ları söylemiştir:

“Biz buraya bir zafer için 
övünmeye veya kin ve intikamdan 
bahsetmeye gelmedik... Türk abi-
desinin önünde hürmetle eğilerek 
çelenklerimizi bırakıyoruz. Türk-
ler gibi kahraman bir milletle bu-
rada harp ettiğimiz için ne kadar 
iftihar etsek yeridir.”

Henri Joseph Etienne Goura-
ud, 1923-1937 yılları arasında 
Paris Askerî Valisi olarak görev 
yapmış ve 16 Eylül 1946 tarihin-
de Paris’te hayatını kaybetmiştir.
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